Pages Navigation Menu



זאשקאוו (Yiddish), Zaszkow (Polish), Жашків (Ukrainian), Жашков (Russian)

Zhashkov is a historic city, founded in 1636 and located in the Cherkassy region of central Ukraine and the center of Zhashkov district. The city’s estimated population is 14,116 (as of 2014). Zhashkov is approx. 64 km from Uman, 160 km from Kiev and about 78 km from Talne.

The town became a part of the Russian Empire in 1793 after the third Partition of Poland.

Before the Revolution of 1917, it was a shtetl of the Tarasha uyezd,  Kiev Guberniya.


The Jewish community of Zhashkiv was first mentioned in the state archives in the 17th century, with several Jewish innkeepers, distilleries and mill owners.

In 1863, there were 556 Jews, 1,533 Orthodox Christians and 52 Roman Catholics. In 1897, the Jewish population of Zhashkiv grew to 2,445 residents (47,2%).

In the late 19th century, Joel Kelmanovich Tilchinskiy set up a mill, manufacturing sugar out of sugar beets, and operated a brewery and a distillery. By 1865, a Jewish prayer house was already open in the city, and by the early 20th century three synagogues had been constructed.

Simcha Kagan (1875 – ?) became the rabbi of Zhashkiv in 1899.

Map of Zhashkiv (early XX century), from Jewishgen :

Map of Zhashkiv, early XX century

Map of Zhashkiv, early XX century

In 1912, a Jewish savings and loan association was opened.

Craft and trade were the main occupations of Zhashkiv’s Jewish inhabitants, the foremen of the sugar factories, Gorshtein and Mindin, as well as the landlord Yacob Etinger, are mentioned in the archives.

Here is Zhashkiv’s enterpreneurs list from the Russian Imperial Business Directories of 1913:

Zhashkiv's enterpreneurs list

Zhashkov’s enterpreneurs list

The English translation of the names here.

Also, the following Jewish institutions are listed:
– three synagogues
– a hospital

Civil War

Jewish population of Zhashkiv:
1863 – 556 Jews
1897 – 2445 (47,2%)
1923 – 393
1939 – 877 Jews
2012 ~ 10 Jews

In the summer of 1918, a pogrom was orchestrated by peasant rebel troops, and several Jews were killed. The following pogrom was organized by the Red Army troops and 10 Jews were killed. The Jewish population also suffered from the pogroms of the Volunteer Army and as a result, by 1923 it had declined to 393 people.

At the beginning of August, the Green Army (armed peasant troops which fought against all governments in the Russian Civil War (1917-1922)) arrived in Zhashkiv and made it their base. They herded all Jews into the synagogue, took 80 hostages, and demanded 1 million rubles from the town’s population. If they did not deliver the ransom, the hostages would be shot. The Jews managed to pay 100,000 rubles; some Jews were killed and some Jewish women were raped. The Jewish community was happy to have got off [relatively] easy. An eyewitness from Zhashkiv recounted: “Zeleny’s (The Green Army) men  did not bother the Jews.”

Another passage was taken from the book “Sokolievka/Justingrad: A Century of Struggle and Suffering in a Ukrainian Shtetl”, New York 1983:

To escape the atrocities committed during Denikin’s retreat [a White Guard general during the Russian Civil War (1917-1922)], some of the survivors from Justingrad (Sokolovka) fled to Zashkov, where the nearby Ukrainians demanded the banishment of these refugees as a price of continued “toleration” of the Jews of Zashkov, a “toleration” which had been bought by paying them off. No sooner had these refugees scattered to Odessa and elsewhere, than pogroms followed, inflicting ruin on Zashkov itself. On May 6, 1920, thirty were killed by the forces of Hetman Stepanyuk. On May 14 a Friday deadline was set for all Jews to depart. On Saturday, twenty who had not managed to get away were seized and buried alive.

Clara Reingold from Zhashkov with daughters Rouchel and Raya. They joined head of the family in USA in the beginning of 1920's. Photo provided by Daniel Sosland

Clara Reingold from Zhashkov with daughters Rouchel and Raya. They joined head of the family in USA in the beginning of 1920’s. Photo provided by Daniel Sosland

Between the wars

In 1920s a local Jewish community asked Yosef Yitzchak Schneersohn (the sixth Rebbe of the Chabad Lubavitch) to help repair the mikva.

In the 1920-30s, a Jewish elementary school operated in the town.

The head of local collective farm was Huna Rubashevskiy.


Following the outbreak of WWII, many Jews went to the front or were evacuated but the majority stayed in Zhashkiv.

On July 19, 1941 the town was occupied by the Nazis. At the end of July or in early August 1941, an open ghetto was set up in one of the central streets.

Because the Jews were prohibited to leave the ghetto and purchase food, many died of hunger.

In the summer, about 300 Jews were shot near Bavyazhskaya mill, not far from the brick factory. One Jewish girl, Olga Rudaya, was only injured and climbed from the pit. She survived the war and later wrote about her experience.

In the spring of 1942, all able-bodied Jews were sent to a labour camp (possibly in Buky), and the rest – about 100 people – were shot in a quarry about 1km east of the village. According to other data, in 1942, in the wooded area of Berestov, between the villages of Petrovka and Ohmatov, about 150 Jews were shot.

Dubina Skibinskaya: one of the numerous execution site of Zhaskiv Jews

Dubina Skibinskaya: one of the numerous execution site of Zhaskiv Jews

According to a local resident interviewed during Lo-Tishkah survey in 2000, Riva Davidovna Potashnik, a teacher at the school in Horodysche, was among the 60 people from Zhashkiv shot in the square in the center of town (where a monument to Taras Shevchenko now stands).

In total, around 500 Jews from Zhashkiv were murdered during the Holocaust.

Of the more than five hundred Jews who were killed in Zhashkiv we know the names of only 204 civilians and 45 names of soldiers. You can find both lists here (in Russian).

Other names are still unknown…

Olga Zuslina: I haven't forgotten

Рудая (Зуслина) Ольга Ильинична, единственная спасшаяся во время расстрела в урочище Дубина Скибинская, ныне живущая в Израиле:

Я ничего не забыла, даже во сне нахожусь в яме прошу о помощи на украинском языке «Рятуйте». Столько времени прошло, а забыть не могу.

Когда началась война, не прошло и двух недель, как пришли немцы. Они пришли, чтобы уничтожить нас. Собрали нас, евреев, человек 50, загнали в дом по ул. Боженко, 81 за кинотеатром. Заставили нашить на спине и рукаве желтые шестиконечные звезды. Были везде вывески «Жидам и собакам вход на базар воспрещен».

Однажды ночью мы с отцом пошли в наш дом взять кое-что из вещей и по дороге попали в облаву. Потом нас человек 50, в том числе были я и мой отец Илья Рудой, посадили в кузов грузовика, покрытый брезентом. Я сильно плакала и кричала, что хочу еще один день прожить и увидеть солнце. Мы проезжали мимо школы, где я училась в 10 классе, а потом через Городище, а потом по дороге к Скибинскому лесу. Кажется, что яма была неглубокая и не свежевыкопанная. Был базарный день, люди шли в Жашков на базар в белых платках. Они платки связали и вытащили меня, я была очень худенькая. На базар они уже не пошли, а отвели меня к себе домой. У меня были две длинные косы. Я была вся в крови с ног до головы. Недалеко был ручеек, смыли с меня кровь и отвели, рискуя своей жизнью, к себе домой.

Моя мама находилась тогда в доме по ул. Боженко. Потом с 10 марта 1942 года по 15 октября 1943 года мы с ней находились в концлагере в с. Антоновка под Буками.

После войны мы неоднократно ездили искать место расстрела возле Скибинского леса, но не нашли.


After WWII

After 1945, some Jews returned to Zhashkiv.

In 1993, the Jewish community was registered again. Its first chairman was a teacher Arcadiy Lesnovskiy. As a result of his efforts, a fence around the Jewish cemetery was built. After his departure to Russia, M. Kanterman became the new chairman.
Rita Pisaryk became the Head of community in 1998.

In 2002 Raisa Pavlovna Tretyak became a new chairman.
In 2012, there were about 70 Jews in the city.

Most pre-1917 buildings in Zhashkov were destroyed in XX centiry.

Where the town library is located nowadays, once lived Zhashkiv’s first doctor Kuzminskiy Shmul Abramovich who provided medical services to people of all nationalities and was very well respected among the community. His grave is the only one which was preserved in the old Jewish cemetery.


Jewish Cemetery

The cemetery is located in the north-eastern part of the town in Naberezhna Str.

Zhaskov Jewish cemetery: new part

Zhaskov Jewish cemetery: new part

The old part of the cemetery is surrounded with a ditch and lined with trees. The new section built after the war has a metal fence on concrete pillars around it.

The cemetery has been looked after since 1945. In 1998, a new fence was added on to the post-war section.

The oldest gravestone in the cemetery is dated from 1918. The total number of gravestones is 70.

Old section

Old section

The information for the this article was taken from Lo-Tishkah website.

Holocaust mass grave

Bahva mil

The mass grave is located along the road from Sorokotyaha to Zhashkiv, near the Bagwe-Mlyn mill (marked on topographic maps), in the field. Drive about half way across the field from Zhashkiv to Pobiyna village, on the right there is a mass grave, close to a birch and a fir tree. There is a memorial with an inscription on the site.

Bahva mill area

Bahva mill area

The mass grave is marked with a stone, 3m x 1.5 m. in size, with a granite plaque on top of it with the inscription: “Вічна пам’ять замученим та вбитим, що лежать у цій землі”. – Eternal memory to the tortured and murdered who were buried here”. On the right, there is a carved cross, surrounded by a star of David, which is almost invisible now

Holocaust memorial in Bahva mill area

Holocaust memorial in Bahva mill area

In the 1990s, the stone memorial on the site of mass execution was fenced. In 2010, the fence is no longer there.

The information was taken from Lo-Tishkah website.

Skibinski Forest – clay pit

The mass grave is located by the clay factory, in a clay pit.

Memorial in Skibinski forest

Memorial in Skibinski forest

Here, 49 Zhaskiv citizens were killed in the summer 1941. Throughout 1942, it was used as a site for mass executions by the Nazis for Non-Jewish Ukrainians and other enemies of the Nazi Regime.

The victims’ remains were discovered here in 1970s during an excavation but local authorities refused to commemorate the site.

A memorial was finally erected here in 2014 due to the efforts of a local historian Stepan Goroshko.

Famous Jews from Zhashkov

Shmuel Dayan (Kitaigorodskiy) (1891, Zhashkov – 1968) was a Zionist activist during the British Mandate of Palestine and an Israeli politician who served in the first three Knessets. Shmuel is the father of Moshe Dayan, a well-known Israeli military leader and a politician.

Shmuel Dayan (1891 – 1968)

Shmuel Dayan (1891 – 1968)

Avraam and Haya Kitaigorodskiy - parents of Shmuel Dayan

Avraam and Haya Kitaigorodskiy – parents of Shmuel Dayan

Samuel Kramer (1897, Zhashkov-1990), was one of the world’s leading Assyriologists and a world renowned expert in Sumerian history.

Samuel Kramer (1897 - 1990)

Samuel Kramer (1897 – 1990)

Lev Ahmatov (1899, Zhashkiv – 1937. Moscow), one of the NKVD  government officials in charge of all prisons in Ukraine. He was arrested in 1935 and sentenced to death in 1936.

Memoirs about Zhashkiv

This interview was given by Samuel Sander who was born in Zhashkiv before WWI. I downloaded it from Oral history library.

Full Samuel Sander's interview


DALLETT: My name is Nancy Dallett and I’m speaking with Samuel Sander on Thursday, October 24, 1985. We are about to begin this interview at 11:15 AM, and we’re going to hear the story of Mr. Sander’s immigration from, uh, Russia, in 1923. This is the beginning of Side One of Interview No. 059. Can we start back at the beginning, and tell me where and when you were born? SANDER: It was a little problem, because when we left Russia it was during the Revolution after the First World War. I was only eight during the war. So, we couldn’t get no records exact when I was born, because in Europe was a different than here in the United States. Here you know as soon as a baby’s born in the hospital it’s recorded, sent to the State, and everything’s okay. But there was a different system. The only thing you have to put on is when a boy was born. I don’t remember even have to record a girl, but a boy, in order the government will know when he’s eligible for military duty. DALLETT: Did someone at some point assign a birth date to you, or when do you celebrate your birthday? SANDER: Oh, my mother told me that, uh, she was, she wasn’t sure whether it was 1906 or 1907, something like that. DALLETT: And where was it that you were born? SANDER: In Zashkob, it’s in the Ukraine, a small town. DALLETT: Could you help me to spell that? SANDER: Yes. Z-A-S-H-K-O-V. That’s all. It’s in the Ukraine. It’s not far from Kiev. DALLETT: Tell me, what did your father do there? Tell me about your childhood there. SANDER: My father was a businessman all his life, and uh, he was in different kinds of business. We had two stores, like wholesale grocery and then we had a big warehouse where we used to buy grain from the rich peasants. He had hundreds and hundreds of acres, or thousands of acres. And then he used to give them money in order to have, they should have money to pay out for labor. And after the harvest they brought in the grain. And he used to sell the grain to different people, even some countries do that. You know, people brought it from him and shipped it to Germany to other countries around, ’cause Russia had enough for herself, ‘cos it used to be called, years ago, the bread basket of the world. But now a different story, now they have to buy grain from America or Argentina or Canada. DALLETT: Did you have brothers and sisters? SANDER: Yeah. I had a brother older than me, and one younger than me. And I had two sisters. There were five children. DALLETT: Uh-huh. And, uh, what was it that, uh, went into the decision that your parents made to come to this country, or to leave Russia? SANDER: Well, as I told you, after the war, during the Revolution, all the soldiers, after they killed the czar, and the Revolution started, the army just went ahoy, whatever they call it, they went wild. They didn’t know what to do. They even used their ammunition to bed with them. Guns, and whatever it is each one had, and they started out in gangs. And they went from town to town and the only thing to do was to rob or murder, that’s all. Some of them were groups that they didn’t even use a bullet, just the sabers. Used to be called the Cossacks, used to ride on horses, and in the summertime even used to wear the big fur hats, you know, made from fur, just to ride on horses and just, with the sabers, not the bullet, chop, chop, chop heads off. And that’s what they did in our little town, too. It was a, on a Thursday, on the market day. They came in all of a sudden, and they had thousands of people coming in from surrounding the town, to do their shopping, their selling and all. And they came and whenever they noticed a Jew, they got rid of him. DALLETT: How would they, how would they pick out a Jew? SANDER: Well, you know, elderly people had beards. But they didn’t go into the house, just in the street. Whenever they noticed anybody, because they could tell the difference between the Jewish people or Gentiles. So, this made us leave Russia, because we just were to save our lives, that’s all. So we left everything that my father owned, the houses and the stores, the business, everything. We just went away, that’s all. DALLETT: How long after, uh, was it right after this one event where the Cossacks came into town? SANDER: Oh, many different ones, different groups. One morning on a Saturday morning we woke up and we heard knocks on the door and a gang came in, ten thousand of them were in the group. They were called Zleny, Zleny means, in Russian, green. That was their name, Zleny, maybe the head of the gang, whatever it was, was his name was Zleny, we don’t know, but that’s what they called themselves. Even that, had the ammunition, too. DALLETT: Could you help me to spell that? SANDER: Zleny? DALLETT: Uh-huh. SANDER: Z-L-E-N-Y, I think. That’s the only way you can spell it. DALLETT: Okay. SANDER: And they were, they claimed they were ten thousand people, ‘cos they had even, uh, what you call it, uh, heavy artillery. But they didn’t use it in the town, they didn’t kill nobody. The only thing they demanded, first thing, they knocked on the door is they want food. The people were scared. They came out and you see that, just like heads, all over. And it, no, it’s a small town. They had about, uh, a few thousand people in there maybe. So, uh . . . DALLETT: Now, how old were you at this time? Were you, were you a young schoolboy then? SANDER: I was a kid. DALLETT: Uh-huh. SANDER: And then they, they gathered older people, mostly the grownups. They got ’em into a certain place in the center town, and they demanded money, food and boots, clothing. But they didn’t kill anybody, they didn’t hurt anybody. They just wanted these things and they, whatever they decided they came even. ‘Cause after all, in Russia they, they give ’em food, but the thing is they can’t give ’em boots for the army, because the whole town didn’t have so many boots. So, whatever they had they gave them, and they left town. But they took away about forty or fifty of the young boys, let’s say in their twenties, early twenties. They took them away with them. We couldn’t do nothing. So, everybody was crying, they were looking, my son, my son, my son, and, finally, it was early in the evening, it was getting dark already. All of a sudden they started to, somebody kept on hollering that dead people, you know, corpses, are coming in into the town. Everybody was scared to death. They never heard of anything like it. And they really found it out, after a short while, that they took all these boys, undressed them, and just let them in their underwear, and they let ’em go home. First they lined them up near the edge of the road, as if they were gonna kill ’em, but then they let them off. DALLETT: And the boys returned home? SANDER: Every one returned home. But, the people were scared, it was dark, and they saw everybody in white underwear so they thought they’re, uh, what you call it, uh, skeletons, or dead people, whatever you call it. So, this happened, one after another came in, one after another. But many of them were lenient, and just demanded money or clothing or whatever, but some of them just wanted to kill, that’s all. And this made us, instead, because every day we used to run a different town, we used to leave the city and room, because they said, “A gang is coming in from this town, a gang is coming in from that town.” So, it was impossible to go on living. Otherwise we would have remained there, we wouldn’t have been here. So we decided to leave and went to a big city, it was called Umine. It was about three hours ride with horse and wagon. And there it was a big city. DALLETT: Was that, your father sold his business and . . . SANDER: He didn’t sell . . . DALLETT: Just left it. SANDER: Because nobody to sell it, who would buy? The peasants didn’t live in the town to buy it, and mostly the people left, so we left everything, and we went to, uh, the big city. From there, we decided we’ll go further, we’ll go to try to reach America, because my mother had a sister and a brother from before. The brother lived in Chicago, and the sister lived in Philadelphia. We decided the only place we could go on the way to America, we could cross the river, it was called Dnester. D-N-E-S-T-E-R. And it used to belong to Russia years ago. But then, I don’t know the history of it exactly, but it was turned over to Bessarabia. And Roumania was the head of Bessarabia. So we decided we’ll go there, and stay in that town, until we start to correspond with the relatives in America. Finally, one day, we found out that, oh, a man from our town, that he was in a long already, was sent to Roumania as a delegate to seek out the relatives. He went, and then, through him, a notice we found out the addresses, and we sent letter to our relatives here, my aunt and uncle and my other uncle, in time to send us paper and that they require us to come to a. Like, uh, they call it, uh, what is it called, these papers? It’s like a request. And they sent money. DALLETT: Was it like an affidavit that they . . . SANDER: That’s right, affidavits, yeah. And then we had to go with this affidavits to American consul, and get a visa and all . . . DALLETT: Which was in this town? SANDER: No, all this was in Roumania. But the first thing is we had to cross this little river into Bessarabia. So the only thing you could go across is by pairing off, you know, they had the agents, you know, people made the living out of it, what do you call, the people, they bring them in from Mexico to the United States. It’s like contraband, if you would call that. So, they smuggled them in. I mean, they smuggled us out from Russia there, but we had to pay money. And most of the time they did it was during the night. They used to pay off the guards on the Russian side, and pay off the guards on the Roumanian side, and they took us across. The first one that went across was my mother and my younger brother. My sister was already in Roumania before she went with my aunt, my mother’s sister. The sister that, she’s older than I am, she lives in Boston now. That’s how we started to go across. But we didn’t have enough money then, we started, because everything we left. So whatever we had, cash in the house, as you say, or on hand, so we took it along with us. And then my father went across to Roumania, and I was the last one to go across. DALLETT: How long, how long did it take before all of you could get across the river? SANDER: Oh, it took, uh, about a year-and-a-half or more. I was the last one. But my oldest brother had a family already, so I used to go to visit him and I used to do some kind of smuggling, like. The smuggling was not, it was illegal and illegal. He lived in a village where only peasants, where only about, let’s say, twenty JEwish people lived there. And there they had a sugar factory, though most of them were not working as workers, but, you know, officers, and all this. And the girl that he married was from that place. It was called, it was in a different state. Our state was Kiev, and that state was a different one already. But it wasn’t far. So, I used to buy, the place where we stayed in Roshkov, near the border, to cross this Dnester, because that was Dnester in that town. So they used to raise tobacco, so I used to buy tobacco there, put it in a burlap bag, or whatever it is, and take it to the sugar factory where my brother lived there in the town, there, village, and there, you know, sell the tobacco and bring back sugar to that town. So it was like a barter. So this is how I made, uh, stayed there, and made a living for myself and made some money. DALLETT: And then with that money you helped to get the family across the river. DALLETT: No, no, no. They were there already. They were across the river. DALLETT: Oh, you stayed on that, the whole time. SANDER: I stayed on the Russian side all this time. DALLETT: Right. SANDER: And then, all of a sudden, a man came looking for me to that town where I stayed near the, near the Dnester, near the river there. And the river was, the way it turned, a third of the Delaware River. In the summertime it used to get dry, the people, half of it, to the center, they used to, you know, walk over, dry, or go over, swim, across. But in the wintertime it used to freeze. So the best time to go over is in the wintertime because it was frozen, didn’t take a long, to cross the ice, because it was narrow. A third of the way, maybe less than a third, than the, than the Delaware River. The man came and looked for me, and then he had, uh, name of a girl from our town, too, that she had rich brothers in Boston, and they wanted to seek her, she was only left from the whole family. Except the brothers that were many years living in Boston, were very rich, they were. I don’t know what kind of business they were, but were very well to do. He didn’t demand no money from me, nothing, b they had to pay money in Bucharest already, or in Cashinov. Cashinov was the first big city that, after Bessarabia. So the whole family was there. Not my family only, the whole family, you know, from my grandfather’s side, and my grandmother’s side were all living across already, in (?). they found them, you know, were working, and some of them were just living from the money they used to get, they still had their own or something yet. And then this man was to bring, take across me and this girl and bring us to Bucharest, it’s the capital of Roumania. Because then they left Cashinor when they got their papers already, many of them, they, eh, moved on to Bucharest, which was closer. There they had a Consul, and there they picked out, they got their visas there, and from there they took the boat and, Costamesa was the place where they used the boat, and they went across to America. The evening he took, he took me over with this girl, of course, it was past midnight. And we had to hide, though it was wintertime. DALLETT: Were you just in like a little ferryboat? What kind of boat were you in? SANDER: No, I wasn’t in a boat. We were, went across the ice there, because it was March. DALLETT: Oh. SANDER: And, uh, that’s why we crossed, and it was, that time, a little bit of water on the ice already, it was icy, otherwise we had to go by boat, down by the boat. So, they had guards, we hide, you know, it was all woods there, so we hide underneath the bushes, they couldn’t see us. Finally, when the guards passed, he says, “Let’s go.” So, he was walking first, and we after him, we didn’t walk, but we had to run, and did not dare to fall. But soon as we crossed the ice, and we had to climb up like a little hill from the water to the dry land, we heard like a cannon shot, or more, a few cannon shots. The ice came up, blew up, and the water was on top of it. We’d be there on the water yet, a couple of minutes, not hours, we would have been drowned. Because the ice, the water came up on the top of the ice. Because usually in March it starts to thaw in Russia. Here, maybe a little later, but there it starts earlier. Because winter starts earlier there, too. Because there, I think, it’s already cold. And some places may have snow already in October or November, and a lot of it, too. So these men took us right, let’s say, a few blocks, from the edge of the river, and put us on a garret, not in a house, because it was a peasant’s house. Because the peasants was paid off by this man who took us across. The man that took us across was a Jewish man. But he knew the business with, with all these people that, uh, they were working together. DALLETT: Right. SANDER: And we had to, we stayed there the whole day on the roof, on the garret, whatever it is, all the way up on the roof. And they gave us food. We were wet, they gave us some clothing to change there, the people in the house, and we stayed there till, it, late at night. Then the man came with the, he hired, or whatever, it was one of these people, a horse and wagon, and they took us to a place where we took the railroad, the train. Didn’t take us long, you know, about an hour, maybe, or two, maybe, the most. They took us to a town that was, it was during the night, we took the train to go to Bucharest. But we had to get off. We passed belts, and right in belts, in each one we had a passport, a false passport, to tell I’m Bessarabian and for the girl he had a passport, too. Because in belts, the guards, the train came in and stopped there, the police or whatever it were, came in to check the passports. We just handed them and didn’t talk anything. Because none of us could speak Roumanian. He did, the man, but we couldn’t. We could speak Russian, or Jewish, or Hebrew, whatever it is, but not, uh, Roumania. So, everything was okay, and he brought us to the second largest city in, in Roumania. Yes. It’s a very, very large city. The next day he took us to, to the train and we went to Bucharest. In Bucharest on the train, you know, we took a cab, and we went to, uh, there they didn’t have cabs in those days, I say a cab, it was, uh, you know, buggies. DALLETT: Uh-huh. SANDER: Like they use in England, horse and buggies. Nobody had, uh, what you call it, cars there. So, he took us to Bucharest in a certain place, he had to bring us, and there we got money, they bring the money. He had to deliver us to this house and then collect the money. DALLETT: And who was in the house? SANDER: Pardon me? DALLETT: Who was in the house where he delivered you? SANDER: Oh, my parents were already there, because they knew that this and this time we’ll be there. And they came in there too, because there were friends, whatever it was, I don’t remember exactly. And they, uh, he got paid, and this is it. DALLETT: So now the whole family’s reunited in Bucharest? SANDER: Yeah, not whole family. DALLETT: Well . . . SANDER: Some of them were, because my brother in Russia is still there. I mean, he was still there till after the war. He was wounded in the war, and then a couple years after that he died, the Second World War. And, uh, my sister was there. And the older sister was married in town and left right away before ever, before us, they went across, they went to Roumania, and from there they decided to go to Israel. And they came to Israel in 1921. The day before us. And this is how we came because the reason my parents went, my sister, I told you, was, came to, uh, America, before us. She went with an aunt of mine. But, the last one, my father, my mother and my younger brother, they went together because they came before me. They had their visas. So they left, they came to America in September, like, the middle of September. And I came, no, the beginning of September, 1923. And I came a month later. DALLETT: Did they think at all about going to Israel instead of America? SANDER: No. They didn’t want to go to Israel, no. Because Israel was just about, they only had a couple thousand people in all of Israel there, and maybe less. Because what my sister and brother-in-law went through there because, whatever there. They went through all the diseases and all the sicknesses, it was just like a desert. And then working two, three jobs, both of them, in order to make a living. Of course, in time, is they built it up themselves, and they were well to do. But, in fact, my brother-in-law died last July, a year ago July. He was eighty-nine. But my sister died a few years before. But my sister’s children still are in Israel. She has there two sons, no, she has two daughters and a son. And, I mean, they’re well-to-do. And they have children. They have, already, grandchildren. And the end of 1983, I went with my younger son and my daughter-in-law, the one, I mentioned her name. Because there, niece’s grandson was to become Bar Mitzvahed, if you know, what it is, a Jewish boy, when he gets to be thirteen, is to be Bar Mitzvahed. So we were all invited. In all those years I was never in Israel. They asked me, said if I never come to Israel they never talk to me again. They asked me, said if I never come to Israel they never talk to me again. They didn’t want to know, they’d give me up. So we decided, being it was an affair, so we went there. We stayed there three weeks with them, we had a grand time and we came back. DALLETT: Take me back to when your, uh, you’re now, uh, what was the name of that city, you said it was the second largest city in Roumania, where you were gonna take the . . . SANDER: Yes. DALLETT: Yas. Okay. SANDER: And then from there he took us to, uh, Bucharest, which is the capital of Roumania. But my parents, in the whole family, my mother’s side, my father’s side, in all the family, all the brothers and sisters and their children and grandchildren all, they came to Cashinov. It was a city before Yas, a big city. But it used to belong to Bessarabia. But Yas was already Roumania. So this is how we came, I stayed, I was only in, uh, Bucharest, from Russia to Bucharest, it took me six, from Russia to America it took me six months. But I stayed, uh, the most, in Bucharest. So this was, and then I went to the consul there, there they had to go to my American doctor to check if everything is all right before they gave the visa, and I paid, I think, ten dollars, and we got out visa to travel to the United States. They arranged, uh, transportation, you know, for the boat, tickets, and I went to America myself. The only thing I had to have with me is at least, a person had to have is ten dollars, to show, when they come here, to Ellis Island, to show that he have money for, I mean, to reach their destination, and, uh, maybe some further, I had to go to Philadelphia. DALLETT: Ah, tell me, where did you get the boat and what was the name of the boat? SANDER: Constanta. DALLETT: Constanta. SANDER: It’s in Roumania. It’s a big, a city, I mean, like, uh, like less than Philadelphia, smaller than that. But they have a lot of oil there, and they, uh, the boats leave from there to the Black Seat, and then they go to the Mediterranean. Whatever they call it there, you had to go to Turkey. DALLETT: What was the name of the boat? SANDER: Constantinople. The name of the boat was Constantinople. It was a very, very large boat. In fact, it must have been a cattle ship. By then, when this business started with immigrations and all this, they figured they’d make more money than carrying cattle, and carry people across. So they converted, they made bunks, about three stories deep. They made bunks, you know, like one sleeping, like they make for children here, one on the top and one underneath. And that’s how they carried people, there were a few thousand people on that boat. DALLETT: And you were, you were traveling by yourself then? SANDER: Yeah. Well, I wasn’t only one, a few thousand people, but by myself. Yeah. There was nothing to be afraid of, because they had some people there from my town that were on the same boat, too, going to Philadelphia. So I wasn’t alone. But it took us thirty days to come from Cristanza to America. DALLETT: Was that because you made stops, or . . . SANDER: Yeah. The first stop was Constantinople. We went through the Dardanelles and all this, where they were fighting, and then we came to Constantinople, was the first city and, uh, there we stayed a few days, something like five, six days. And the, the ship had to take in a lot of weight, so they took in a lot of granite. Because there they have good granite and they shipped it to America for buildings and for construction buildings and all this. Monuments. So, uh, and then, after that, we stopped in two cities in Greece. One was Piraeus, and one was Patras, P-A-T-R- A-S. Maybe they, they pronounced it different, but this was Piraeus and Patras. And then, in each one of them, we stayed again in a few days, and there they loaded the ship with olives, dried prunes, figs, things like that. DALLETT: Uh-huh. SANDER: Maybe other things that we couldn’t see, because we used to watch them, you know, loading the ship with the crane so we could see what it is because some of the things were in burlap bags, so we could see that, uh, and then the things in cases, and we didn’t know what was in them, but must have been something there, they sent it like freight. And then we came to, as I told you, we came here to New York was, uh, the end, the last day of September. Because October the first was the next quota. DALLETT: This was 1923. SANDER: 1924. DALLETT: 1924, the last day of . . . SANDER: The last day of September was the end of the quota in 1923. DALLETT: Okay. ’23. Right. SANDER: ‘Cause in 1924, October the first was already, but they didn’t have the new quotas yet, they had to arrange them. DALLETT: This is the end of side one of interview number 59. END OF SIDE ONE BEGINNING OF SIDE TWO DALLETT: This is the beginning of side two of interview number 59. So, tell me what happened when you arrived at Ellis Island. SANDER: It was on a Friday morning that they took us off the boat, took us in to be checked by the doctors. so, we had to go to the doctors. And inside, if you notice, the gallery, you had to go up the steps, and there are a lot of doors, a lot of doors. Each one was a different doctor, and we had to go through all these doors to be checked by the doctors, from head to toe. Some, some rooms we had to undress, complete, to be checked. And, until we went out, and then we got, when they passed, everything is okay, they gave us like a, what you call it? A ribbon, not ribbon, a . . . DALLETT: Tag? SANDER: A tag, that we passed. And those that were detained, had a different color, different tags, because thousands and thousands were detained for different illnesses or diseases or whatever it was. Because they had to, they had to check totally. If anybody had a sickness that they were afraid to bring it in for disease to this country, they didn’t let them in. They were very particular with the women, more than, usually, with man. Because they had to check in their hair because, if you’ll excuse me for the expression, many had lice, and with lice they wouldn’t let them in. So they had to put them away on the side, and they treated them for a couple of days, whatever they washed their hair with, got rid of them and let them go in. But otherwise they wouldn’t pass. But for men, they didn’t have much to do on their hair, they, but for women, you know, long hair and all this, so they checked them all. And many were detained. A lot were detained for, uh, trachoma, a disease of the eyes. But this is curable. DALLETT: Do you remember the doctor examining your eyes? SANDER: Oh, they examined me. I don’t remember his name. DALLETT: Uh-huh. No, I don’t, just, if you remember that happening. SANDER: You had to go through everything. Ear, nose and throat and head and body, everything. For ruptures, for, if they noticed anything, if anybody was ever operated or anything like this, they wanted to know all the details. DALLETT: What language, you were speaking in Russia and Yiddish? SANDER: No, I knew already a little English. Because in Roumania I learned a little, so I could read and write and speak. I mean, not as now, but, uh, I wouldn’t get lost. So, uh, in some, the people that, I mean, they couldn’t speak anything but Russian. So they had people there, translated form the Russian to English. DALLETT: How long did all this, this whole medical thing, take? SANDER: Oh, it took a few hours to go through all this, because I wasn’t the only one, we had to go on line, you know. You go from this one and then to next one and then to next one, each one was a different doctor. For the eyes are different, for ear, nose and throat are different, for internal medicine to check, to listen to the chest, the back and everything, the whole body, you needed a doctor for everything. Everything separate doctor, that’s why there were so many little rooms there, on the gallery. DALLETT: And then did you have to show your papers and your money there to the officials? SANDER: Sure we had to show there. Yeah, we had to show all the paper, the passports, the visa, and we had to show the money we had on hand, and that . . . DALLETT: Someone asked you to show them the money you had? SANDER: Everything. OF course, they, we told them, I told them I had ten dollars for the ticket to reach Philadelphia, and I had some change, too, because on the boat we could buy things, too. Because every place we came, you know, people came over with the boats. In Turkey and in Greece, and came up selling things, so people used to buy, you know, different kinds of food or fruits, so we had to have money, besides the ten dollars, to show. And then the man from HIAS ask you, “Who’s going where?” So he knew that I go to Philadelphia. So, in the evening they put us on a train that went to Philadelphia, and the train comes in, you came in there, if you know that there’s tracks there. The train came in there, it was the Reading Railroad. And they took us to 12th and Market. DALLETT: Was this all the same day? SANDER: The same day. But I came to Philadelphia, it was already dark in the evening. And my sister was waiting for me at Reading Terminal, she took me to, to my parents, the whole family stayed, and this was it, I was here. DALLETT: Where, where was it that your sister lived? SANDER: First it was, uh, East Thompson Street. I don’t remember the address. It was twenty-five, something, East Thompson Street. DALLETT: And your parents were . . . SANDER: There, too. DALLETT: Were with them. SANDER: Yeah. It was my aunt’s, a big house. See, it was, they had three stores. And they had rooms all over these three stores, and they were together, not detached. So they had room for everybody. And many of them, of the relatives, remained in New York, to live there, the most of them remained in New York. And some of them went to Argentina. Some of them went to Brazil. So we had family almost every place. DALLETT: Umm, so, tell me what it was like for a young, you’re about thirteen years old now, when you’ve landed here . . . SANDER: Oh, no, I was about fifteen. DALLETT: Oh, you’re fifteen now. SANDER: I believe so. DALLETT: Okay. Tell me what it was like for you to get adjusted to, uh, American society now. SANDER: Well, the first thing, in about a week after I was here, my mother’s brother took me, I think they put me on, they didn’t know the exact age of everyone, so they put me a little older, especially the — the man, so they’d be able to get a job, I mean, the younger one. So they had to put me a little older because if I would have gone myself they wouldn’t take me, because I wouldn’t be able to converse with them much, so my uncle went with me, took me to Camden, and it was the season where they bring in the tomatoes to Campbells Soup, to make the tomato soup, or tomato sauce, whatever you call it. So there, he told them that I’m seventeen, I think. Whatever, he told them, and they took me in to work. And I worked there eleven months, night work, all the eleven months. And after eleven months I quit. Because it was, not too hard, because I could take it. I was as big as now, and stronger than now yet, and I didn’t mind it, but it was too hot in the summertime. It was murder there. It wasn’t like it is now, air conditioned and everything, so you had to be, because they had to cook the soup, and they put me in the department where they cook with the cans. After the cans are filled and they seal them, they put them in big, deep, I don’t even know what you would call a thing like this. It’s very deep, and you put in, they used to, see, after the soup was sealed, the cans were sealed, they used to put them on, uh, conveyors. And they used to be rolled and get the labels on them, automatically, you know, on conveyors, everything. And after that we used to stay in a place, they used to stay two people, one facing the other, in a big box, you know, like, say, forty-eight cans you put in, and we used to pack them in from the conveyor into the cans, and then, was another man, he took, as soon as they were filled up, he took away, put ’em on the red thing, and he sealed it. And then they shipped them out in these paper boxes. But the times they put me on, where they cook, where they, after the cans are sealed, they put them in the, how would call it, it’s like a, it’s like a, a sifter, it has holes in it. And this container, you put in there, maybe a thousand cans, and they put in three high into that heap place, and there it was sealed and they put on steam, let’s say, about two or three hundred degrees. And they, for what would be timed for an hour or an hour-and-a-half, until they, they’d be sealed tight, because the soup was in them already. DALLETT: Right. So it was very hot. DALLETT: This was very hot, it was very hot there. But then, you cool them off, after the time was enough to shut off the power, the steam, we used to turn on the cold water in order to cool ’em off, otherwise won’t be able to handle them. DALLETT: Right. So you were picking up a lot of English as you worked in the factory, I guess. SANDER: Naturally. DALLETT: Yeah. SANDER: Well, sometimes they used to laugh, you know, the younger ones, the way I speak, but they were nice to me. Didn’t have no trouble. DALLETT: Yeah. And then, uh, you left Campbell’s Soup and where did you go? SANDER: I left Campbell’s Soup, so I saw in the paper, then my parents used to get, they used to have the Jewish paper, it used to be called The Jewish World. The Forwards used to come from New York, but they had their own paper, The Jewish World. So, there, it was a newspaper, you know, but only in Jewish, for Jewish people to read, those that couldn’t read English. And there I noticed they were looking for somebody to teach them capmaking, you know, caps. So I figured I’ll go there. I went there, was on Germantown Avenue, 4300, something, Germantown Avenue, it was the place. I went there, and I, I was just only a starter. I have to learn it. So, I stayed there three years. And then I left for a, a bigger job. DALLETT: Uh-huh. Was there, was there, uh, a Russian community that your family moved into? SANDER: Here in Philadelphia? DALLETT: Yeah. SANDER: No, no. It was, uh, very few Jewish. Years ago you had, before you came, it was a Jewish community around there. It used to be called “Jew Town.” The section there, where only Jewish people lived, uh, maybe they lived there, we came in 1923, they must have come there before the 1900’s. And there they even had two synagogues, two big synagogues. And it was not far, was Frankfurt Avenue, and then Kensington Avenue, and the old Jewish people there, all the business people Frankfurt Avenue and Kensington Avenue, they all were mostly Jewish people there. I mean, the business people. And they lived there, too. That’s why they had two synagogues, and they had everything, Jewish butchers and bakers and all these things. There was a few that supplied Jewish food, otherwise, around the section there, the same thing, where my aunt lived, where we came in, was Polish. Polish people. Because there they had their business, so it was only a few blocks away. DALLETT: Uh-huh. So, it wasn’t difficult for, that difficult, for your mother and father to pick up . . . SANDER: No, because my father used to go to the synagogue, it’s only a few blocks there. And then they moved further down from my aunt, which is closer to the two synagogues, you know, about the, uh, three, four blocks. Which was closer to the synagogues and closer to Frankfurt Avenue and Kensington Avenue. DALLETT: How did they do in terms of picking up English? SANDER: Well, my mother wanted to know how to read and write English. She could write Jewish, she could write Russian, and speak, but she couldn’t English. So she went to day school, for the, for new arrivals. She went, I think, two or three times a day, a week, I mean, to this school. The Morton School, it was called. It was not far in the neighborhood. And there they had for Americanization classes. And we started to go to evening school in Americanization classes, we started. And, uh, it was the Kensington High School For Girls, that they had Americanization classes for new arrivals in the evening. So we used to go there in the evening. I think, not every night, I think three nights a week. After that I was like, I would say, promoted, or graduated. Then we started to go to bigger school. It was called North, not Northeast. It was called the, it was at 8th and Lehigh, it was a boys high school, all boys. Of course, now they named it Northeast High School, which is right, three blocks from here. But they moved it from there to here and there they named the school a different name. DALLETT: And what about citizenship? When did you get your citizenship papers? SANDER: I got my citizenship papers in 19, I’ll show them to you. Right here. DALLETT: Oh, you have them. Great. SANDER: Yeah, because I figured maybe you’d need it. DALLETT: Good. And what was when? When we’re finished I’ll ask you to get a copy. What year was that that you . . . SANDER: 1931. I got my citizen, because in those days we had to wait seven years. Now it’s only five. And then we had to apply for the first papers, it took five years for the first papers to, we had to be here two years to get the first papers, and then we had to wait five years for the citizenship. And when I came here to get the citizenship papers, I, I was all right. I wasn’t all Americanized, but I was better when I came. DALLETT: Do you remember any, any things that might have happened when you first came, things that you encountered in, in life in Philadelphia that were very strange to you? SANDER: A big city, I know the next day my sister took me to Lit Brothers and bought me some, uh . . . DALLETT: The department store. SANDER: Yeah. Eighth and Market. And, uh, she showed me around and, uh, she bought me some thing, you know, shirts and socks, underwear and, she bought me a cap, American style, and all this. But then I, after the three years that I worked in this place where I learned to be capmaker, I went to a bigger place. And there I stayed till 1929 in this place. And there a strike broke out. After the strike, they took me off, because I, I was, they wouldn’t let me there, I was started, because all the people that worked there were working this place for years, but, uh, they had to take me down, too, otherwise I’d be a scab, whatever it is. So after that I joined the union, 1929. And I stayed with them until I retired, about the middle of May 1984. DALLETT: And once you were settled here, did other people continue to come from your city to this area? SANDER: Not too many. DALLETT: No? SANDER: No. Some didn’t have the means to come, and some didn’t have no relatives to come, so, uh, some went to different parts of the world. Some landed in Cuba, some went to, uh, Western Europe and Germany, France, Poland. But some are still in the same town today. DALLETT: Have you been back? SANDER: No. DALLETT: You don’t correspond . . . SANDER: I never wanted to go and see it. DALLETT: No. SANDER: No. My mother wanted to go and see it, but wouldn’t give her a visa, because she went to Israel to visit my sister in 1936, and my father didn’t want to go because he was afraid to go by boat for so long. They didn’t have no planes yet, to go there, so she went by boat. But she wanted there, from the Russian Consul, to go to visit my brother in Russia, they wouldn’t give her a visa. DALLETT: Hmm. I just really have one other question, and that is, do you have, you mentioned that you have the citizenship papers. Does that have a photograph of you when you, uh, yeah? SANDER: Yeah, there was a photograph when I came in. DALLETT: Any other, uh, original papers, uh, ship documents or anything like that? SANDER: By moving around, so I, uh, I don’t know what happened to it. DALLETT: Right. Okay. Let’s just . . . SANDER: Because I had to have them, otherwise I wouldn’t be able to become a citizen, I wouldn’t be able to come in here. DALLETT: Right. It was just something the National Park Service wants to know, who has what kind of papers still. SANDER: I had a visa and a passport. DALLETT: Uh-huh. SANDER: The passport wasn’t from Russia. The passport was made up, you know, like I’m coming, like I’m coming, going to America. DALLETT: Right. SANDER: Because the passport, they, they sent for us, I mean, in order to get a visa, they had to make up a passport, they’re demanding here that so and so, they wanted to come to this country. DALLETT: Right. SANDER: I mean, the relatives here. DALLETT: Uh-huh. Okay, well, thank you, thank you very much for telling me the story. SANDER: So, this is all? DALLETT: Yeah. SANDER: Okay. ( break in tape ) DALLETT: It’s so hard to do, you know, to sum up. SANDER: Well, the thing is that, uh, 1931, I was married, 1930 I was married. And, uh, I have two sons, one is, uh, and I didn’t want them to be workers as I was, capmaker or any other trade because I know that they have to wait for seasons and all this business, and then in 1929 came the Depression year. It was murder. We just had about enough from hand to mouth, that’s all. Because my first apartment I lived, after I was married, was in Strawberry Mansion, was a good section, right, near Fairmount Park, around 33rd Street, and all this. I lived on the third floor on top of a candy store. I paid only fourteen dollars a month rent. And we stayed there, till 1936. In 1936 I bought my first house. Because it was the Depression and a lot of people left their houses, couldn’t even pay, they had three mortgages on them. And they left, so finally I found out a real estate agent, and he said he has, he said, a few thousand houses to sell, and all parts of Strawberry Mansion. Business sections and private. so, he took me around, and I stopped in one, it was called 2530 North Stanley Street, it’s in North Philadelphia. It’s a block-and-a-half from Lehigh Avenue, if you know the sections there. So I, it was two blocks from the park, and two blocks to 29th Street because I lived, it was between 31st and 32nd Street. DALLETT: Is that where your children were born? SANDER: No. The first one was born in, uh, ’20, it was called Nabor Street, the street. It’s between 31st and 32nd and it’s between, on Burk’s, I forget the address. I used to, the address there. But the house that I bought was 2530 North Stanley Street. And there we stayed till 1955 because then the neighborhood started to change. Coloreds came in, and wasn’t the type, you know, that you can get used to live in, because the colored, because the first one that bought a house in Stanley Street, a colored, was a teacher. She used to be nice. It was a row house, it looked like, you know, if you ever lived in a military compound, it looks like one shot, you know, the living quarters. DALLETT: Right. SANDER: So the houses looked like one when you came in. It was, fifteen houses, fifteen houses on each side of the street. It was a narrow street. Only one car could go through. So we stayed there until 19–, from 1936 I bought that house for twelve hundred dollars. It was a two-bedroom house, a living room, a dining room, and instead of a kitchen, it was a shed. So, in time, I took in a carpenter, he built a twelve by twelve kitchen, and he ran away the whole inside, because we used to go upstairs, between two walls. So I made him an opening, like here, with a railing, and he made an opening between the living room and dining room, used to be doors to close. So he took out the doors and made like a round opening, and it looked like, I changed, the whole thing I did, for copper tubing, we threw out the heater, it was cold, put in gas heat. Put in, for hot water we used to have a little coal stove like this big, so we threw that out and put in, uh, gas, hot water heater . . . DALLETT: Is that where you raised your family, then? SANDER: Yeah. My younger son was born in 1939, eight years almost different from the older one. And there was, after we started to look around when these people started to come in because this teacher, such a cheap people came in from the South, trash, and she used to say, “I’m not gonna live here with this trash.” I mean, the wrong people. She sold the house and moved away. So, we started to sell until they had already, on both sides of my house, colored. So we started to go around and look for different sections. So we looked all over and, all over Philadelphia, finally my wife’s cousin bought a house here on the next block. Bayston Avenue. So we went down here and they were just building. Brighton Street, they just started to build the eleven hundred block. DALLETT: Hold on, almost . . . SANDER: He was bright, very bright kid, and, uh, went to school. He graduated Central, you heard about Central High School? DALLETT: Yes, I know that school, yes. SANDER: Now it’s boys and girls, but then it used to be only boys yet. And, uh, he had good marks, and he applied to Drexel, he went to Drexel and he stayed in Drexel in five years. He got his degree in electrical engineering, and there they gave him a fellowship to Syracuse University for his Master’s degree, and he got his Master’s degree. Then, I told him, “Keep on going go for your doctorate.” He says, “Daddy, I want, I want to work, so many years in school.” I says, “Look, if you go, take you at least two-and-a-half years to get your doctorate degree from the masters. You get your doctorate degree, you’ll make more money, twice as much, then you could get with your Master’s degree.” So, he said, “All right, I’ll do it.” But then he met a girl and he got married and, he did take up some, he took up some, uh, certain subjects to go higher, but he didn’t get his doctorate degree. He quit it. He used to go at night, you know, classes, at the University there, but he only had his degree in engineering and he had his Masters. So he got a job right away, first in RCA, and then, after a few years he quit RCA. He went to GE, and he’s still there, and he works in the space center in Valley Forge. DALLETT: Well, I’m sure that he’ll be really glad that you told the story and, uh, hope he comes to the museum. SANDER: I didn’t even tell him you were coming here to tell the story. The younger one knows. DALLETT: Good. SANDER: The younger one, he went to the same school, to, what you call it, Central. We lived here already, then he started Central. Then he went to Temple. Took up, he took up some different things, but then he changed for, uh, business administration. And today he’s a CPA, he’s in business for himself, he’s making wonderful there, lives in a beautiful section, has a beautiful family. He has a son and a daughter and the son, a grandson is now in his first year in law school, and the granddaughter’s in the second year in Newark, Delaware. Delaware State University. She was, she’ll be nineteen this Sunday. And he was, the 27th she’ll be nineteen, and he was twenty-two on the eighteenth of this month, of October. So he’s first year in law school, and, uh, first he went to, uh, a different school, you know, where he finished college, the four years, and now he’s in law school. She was, she thought she’d take up, uh, business administration, too, but maybe she’ll change. DALLETT: Okay. Good. Thank you very much. That is the end of Side Two and the end of interview number 059.



Leave a Reply

%d bloggers like this: